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Постановка проблеми. Україна має значний потенціал для розвитку сіль-

ського господарства та подальшого його виходу на європейські ринки. Країна

переживає період глибоких змін. При цьому одним з елементів ринкової моде-

лі аграрного сектору є створення нової системи страхування з метою знижен-

ня рівня ризикованості виробничої діяльності. Один з найскладніших і най-

більш ризикових видів страхування – це страхування аграрних ризиків, і сьо-

годні в Україні все більше починають усвідомлювати необхідність їх страху-

вання. Агрострахування є одним з важливих засобів зменшення ризиків у сіль-

ськогосподарському виробництві.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомі напрацювання щодо запо-

зичення зарубіжного досвіду страхування в аграрній сфері здійснили Н. Адам-
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чук [2], Л. Гутко [3], Г. Мишкіна [6], Ю. Томашевський [9], В. Якубович [10] та

ін. Разом з тим, варто розглянути можливість залучення позитивних елементів

страхування з державною фінансовою підтримкою в аграрній сфері у розрізі

моделей.

Невирішені частини проблеми. У вищезазначених працях закладене вагоме

методологічне та методичне підґрунтя для дослідження проблем страхування

аграрних ризиків. Проте, незважаючи на суттєву необхідність такого захисту, в

нашій країні лише робляться перші кроки у цьому складному ринковому

сегменті. Слід зазначити, що сільськогосподарське страхування розвивається

в усьому світі як головний інструмент управління ризиками з метою зменшен-

ня негативного впливу погоди та інших природних чинників. Сповільнений

розвиток страхування в аграрній сфері України пояснюється відсутністю пов-

ноцінного законодавчого забезпечення, недоліками в організації та координа-

ції співпраці головних учасників ринку страхових послуг в аграрному секторі.

Метою дослідження є вивчення та узагальнення особливостей функціону-

вання сільськогосподарського сегменту страхового ринку зарубіжних країн та,

відповідно, на цій основі надання рекомендацій з удосконалення страхування

з державною фінансовою підтримкою в аграрному секторі України з ураху-

ванням зарубіжного досвіду.

Основні результати дослідження. Сільськогосподарське страхування є спе-

цифічним класом страхування, яке об'єднує декілька підгалузей. Виділення

сільськогосподарського страхування в окремий клас здійснюється за принци-

пами формування комплексних видів страхування. До таких видів, наприклад,

відносяться морське, космічне, авіаційне, медичне тощо. 

Сільськогосподарське страхування – це розгалужене поняття, до його

складу входить багато різних видів страхування, як майнових, так і відпові-

дальності. Тому воно є підгалуззю як майнового страхування, так і страхуван-

ня відповідальності (рис. 1), які, у свою чергу, виступають субкатегоріями

страхування.

Рис. 1. Місце агрострахування в загальній системі страхування,

авторська розробка

Відповідно, сільськогосподарське страхування, перебуваючи в субпідряд-

ному зв'язку з даними галузями страхування, має ті самі ознаки і функції,

якими володіє категорія страхування в цілому.

Отже, сільськогосподарське страхування – це насамперед система еконо-

мічних відносин між конкретними суб'єктами господарювання, в якій з одно-

го боку виступають страховики – фінансово-кредитні установи, а з іншого –
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страхувальники – сільськогосподарські підприємства, орендарі, селянські

(фермерські) господарства, які за певну плату передають свої ризики майно-

вих, фінансових втрат в сільськогосподарській діяльності з метою отримання

відшкодування при настанні страхового випадку. 

Сільськогосподарське страхування характеризується комплексністю, ос-

кільки включає в себе страхування врожаю культур та багаторічних насаджень,

тварин, машин, будинків, транспортних засобів, насіння, готової продукції,

відповідальності товаровиробника тощо. 

Світовий досвід в галузі страхування сільськогосподарського виробницт-

ва свідчить про функціонування в багатьох країнах національних систем стра-

хування сільськогосподарських ризиків. При цьому кожна країна створює

власну систему страхового захисту сільськогосподарського виробництва

(табл. 1). 

Таблиця 1. Системи страхування аграрних ризиків у країнах світу*

З табл. 1 видно, що нині у світі виокремилися різні підходи до підтримки

та розвитку страхування в аграрній сфері як необхідного інструменту стабілі-

зації виробничого процесу та доходів сільгоспвиробників.
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Залучаючи позитивний зарубіжний досвід ефективного використання

страхування з державною фінансовою підтримкою в аграрному секторі, слід

зауважити, що запозичення та наслідування зарубіжного досвіду повинно бути

максимально осмисленим, у розумінні передбачення і прогнозування наслід-

ків, і вибірковим, тобто сумісним з існуючим укладом України у вказаному

сегменті.

Залежно від історичних, економічних, соціальних особливостей кожної

окремої країни виділяють 3 моделі страхування в аграрному секторі (рис. 2). 

Рис. 2. Сукупність моделей страхування в сільськогосподарському

виробництві, узагальнено за даними [5; 9; 10]

Світовий досвід свідчить, що в міжнародній практиці страхування сільсь-

когосподарських ризиків сформувались дві основні моделі, які умовно можна

назвати «американська» та «європейська». Для «американської» моделі харак-

терна значна підтримка держави у страхуванні сільськогосподарських ризиків.

Для «європейської» моделі притаманна мінімальна участь держави в аграрному

страхуванні, котра зводиться переважно до контрольних функцій щодо діяль-

ності приватних страхових компаній у цьому секторі ринку страхових послуг.

Обидві моделі мають свої переваги і недоліки, але, як свідчить міжнарод-

ний досвід, найефективнішим при страхуванні аграрних ризиків є поєднання

цих двох моделей (тобто «змішана» модель).

Саме така система страхування сільськогосподарських ризиків діє зокре-

ма в Іспанії, яка, за оцінками експертів міжнародного проекту ЄС "Tacis"

«Вдосконалення управління ризиками фермерських господарств та малих і

середніх господарств в аграрному секторі», є країною з найрозвиненішою сис-

темою агрострахування в Європі.

Враховуючи наведений на рис. 1 механізм, слід більш детально розгляну-

ти можливості адаптації зарубіжного досвіду здійснення страхування в аграр-

ній сфері з державною фінансовою підтримкою до вітчизняних умов у розрізі

вищенаведених моделей.

Класичним прикладом американської моделі страхування є система стра-

хування США, де для проведення державної політики у сфері аграрного стра-
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âàðîâèðîáíèêè êóïóþòü 
ñòðàõîâèé ïîë³ñ çà éîãî ïîâ-
íîþ ö³íîþ.  
 

Íåäîë³êè. Íåçàõèùåí³ñòü 
ñòðàõóâàëüíèê³â òà îáìåæå-
í³ ìîæëèâîñò³ ðîçâèòêó ñèñ-
òåìè. 

Ñòðàõóâàííÿ º 
äîáðîâ³ëüíèì, 

ïîêðèòòÿ ðèçèê³â â 
ñèñòåì³ çàáåçïå÷óþòü 

ïðèâàòí³ ñòðàõîâ³ 
êîìïàí³¿ íà îñíîâ³ 

ñîë³äàðíî¿ 
â³äïîâ³äàëüíîñò³ 

(ñï³âñòðàõóâàííÿ). 



хування при Міністерстві сільського господарства було створено Агентство з

управління ризиками (Risk Management Agency – RMA). Головними функція-

ми Агентства є контроль за діяльністю страхових компаній, задіяних в держав-

них програмах, контроль за виконанням страхових угод та розподіл страхових

субсидій [7; 8]. RMA також керує Федеральною корпорацією по страхуванню

врожаю (FCIC), що є державною компанією, через яку здійснюється контроль

за діяльністю виробників та страховиків, перевіряється актуарна збалансова-

ність федеральних програм страхування врожаю, надаються стандартні угоди

з перестрахування ризиків, реалізуються програми державної підтримки [2;

10].

До основних державних програм страхування врожаю та доходу належать:

Програма захисту від катастрофічних ризиків (Catastrophic Risk Protection –

CRP), Програма мультиризикового страхування врожаю (Multiple Peril Crop

Insurance – MPCI), Програма «Груповий план» (Group Risk Plan – GRP), Про-

грама захисту доходу (Income Рrotection – IP) та інші [5]. 

Разом з тим, для окремих субсидованих програм страхування в США ха-

рактерне встановлення диференційованих страхових субсидій залежно від рів-

ня обраного страхового покриття врожаю та ціни, що, на нашу думку, варто за-

позичити і до української практики надання страхових субсидій з метою уник-

нення субсидування формального страхування.

На відміну від США, в Канаді функціонують державна і приватна системи

страхування та відшкодування збитків, покликані компенсувати матеріальні й

економічні втрати і сприяти відновленню виробничого потенціалу сільського

господарства. Сфера діяльності та функції двох систем розмежовані, хоча

об'єктом їх уваги може бути один і той самий сегмент. Причиною для такого

розподілу є, по-перше, різна природа факторів, що спричиняють матеріальні

й економічні збитки в сільському господарстві, і, по-друге, кінцевий результат

діяльності кожної системи.

Кінцевою метою будь-якої страхової компанії є одержання комерційної

вигоди, тоді як держава керується загальнонаціональним інтересом збережен-

ня і розвитку виробничого потенціалу як основи продовольчої безпеки держа-

ви та економічної вигоди у більш широкому розумінні [2; 6, 6; 7].

Добровільні державні програми страхування результатів виробничої

діяльності і компенсації втрат в результаті надзвичайних обставин реалізують-

ся через спеціалізовані державні установи – Королівські корпорації. Прикла-

дами таких програм є Програма страхування культур на випадок повної або

часткової загибелі врожаю (CIP), Програма страхування виробленої продук-

ції, що призначена для реалізації на ринку (RIP), Національна тристороння

стабілізаційна програма (NTSP), Програма стабілізації доходів виробників

(CAIS), Страхування виробництва (PI) та інші [6, 7–10]. Прийняття вказаних

програм страхування господарської діяльності фермерів розглядається як

один із способів економічної підтримки розвитку сільськогосподарського ви-

робництва. Це продиктовано розумінням того, що життєздатність галузі зале-

жить від економічного стану первинного виробника.

Королівські корпорації також пропонують пакети різних продуктів фі-

нансової підтримки виробників. Доступ до таких пакетів надається лише за
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умови участі аграріїв у програмах страхування. Такий підхід до запровадження

своєрідної страхової перепустки аграрія до бюджетних програм є доцільним і

для України. Суть його полягає в необхідності страхування при участі сіль-

госптоваровиробника у програмах державної підтримки аграрного вироб-

ництва, наявність страхового полісу слугуватиме гарантією надійних відносин

та результативності й ефективності виділення бюджетних коштів у вказаній

сфері.

Типовим прикладом європейської моделі страхування аграрного вироб-

ництва є приватні системи страхування Великобританії та Німеччини, що не

включають спеціальних програм страхування з державною фінансовою під-

тримкою в аграрному секторі [1; 4]. Система страхування аграрного сектору в

Німеччині представлена приватним страхуванням, що пропонує страхові про-

дукти захисту від граду, включаючи зниження якості продукції. В Україні поки

що не використовуються страхові продукти, що враховують ризик втрати

якості сільськогосподарської продукції, розробка яких, вважаємо, повинна

стати першочерговим завданням на майбутнє. Також в Німеччині діють про-

грами ситуативних державних виплат на випадок стихійних лих. Вказані про-

грами є структурованими, а виплати здійснюються лише за дозволом ЄС [2,

33].

В цілому, для країн Європи характерними є 3 моделі компенсації збитків

від стихійних лих (табл. 2).

Таблиця 2. Європейські моделі компенсації збитків від стихійних лих*

Варто зауважити, що саме третя модель (табл. 2), набуває все більшої по-

пулярності в країнах Європи, оскільки в ній реалізується найбільш ефективне

попередження та подолання руйнівних наслідків стихійних лих через створен-

ня системи партнерства між державою, суб'єктами господарювання і страхо-

вими компаніями шляхом розподілу важливих обов'язків та завдань між ними.
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Òèï ìîäåë³ Îñíîâí³ ðèñè 
Íàäàííÿ äåðæàâîþ 

êîìïåíñàö³¿ ïîñòðàæäàëèì 
÷åðåç ïðèéíÿòòÿ ð³øåííÿ 

ïî êîæíîìó îêðåìîìó 
âèïàäêó ïî ôàêòó (ex post) 

Ï³ñëÿ íàñòàííÿ ñòèõ³éíîãî ëèõà äåðæàâà îô³ö³éíî 
ïðîãîëîøóº, ùî äàíèé âèïàäîê º «êàòàñòðîôîþ» ³ âèçíà÷àº 
óìîâè, çà ÿêèìè ïîñòðàæäàë³ ìîæóòü îäåðæàòè ãðîøîâó 
äîïîìîãó. Òàêèé ï³äõ³ä ñòâîðþº çíà÷íó íåâèçíà÷åí³ñòü. 

(Í³äåðëàíäè, Í³ìå÷÷èíà, ²òàë³ÿ, Øâåö³ÿ) 

Âèïëàòè ç ôîíäó äîïîìîãè 
ïðè ñòèõ³éíèõ ëèõàõ (ex 

ante) 

Äåðæàâà ä³º çà î÷³êóâàííÿìè, à íå ïî ôàêòó. Ñóìà â³øêîäó-
âàííÿ ïîíåñåíîãî çáèòêó º îáìåæåíîþ, òîáòî íàäàºòüñÿ 
ëèøå ãðîøîâà äîïîìîãà, à íå ïîâíà êîìïåíñàö³ÿ çáèòêó. 
Ïåðåâàæíî âñòàíîâëþºòüñÿ ì³í³ìàëüíà ìåæà ïîíåñåíèõ 
çáèòê³â, ùî îçíà÷àº ìîæëèâ³ñòü çâåðíåííÿ çà îäåðæàííÿì 
äîïîìîãè.  

(Áåëüã³ÿ, Àâñòð³ÿ) 

Ðåãóëÿòèâíå âòðó÷àííÿ 
äåðæàâè â ïðèâàòíèé 

ðèíîê ñòðàõîâèõ ïîñëóã 

Íàêëàäàºòüñÿ îáîâ’ÿçîê íà îñ³á, ùî ïðèäáàëè ïîë³ñ äîáðî-
â³ëüíîãî ñòðàõóâàííÿ, çä³éñíèòè äîäàòêîâèé âíåñîê íà 
îáîâ’ÿçêîâå ñòðàõóâàííÿ â³ä ñòèõ³éíèõ ëèõ. Ìîäåëü ïåðåä-
áà÷àº ïåâí³ çàêîíîäàâ÷³ îáìåæåííÿ ñòîñîâíî êîíêóðåíö³¿ òà 
â³ëüíîãî âèáîðó ñòðàõîâèõ ïîñëóã ñïîæèâà÷àìè ÷åðåç 
äîïîâíåííÿ äåðæàâíî¿ äîïîìîãè ïîñëóãàìè ïðèâàòíîãî 
ñòðàõîâîãî ðèíêó. 

(Ôðàíö³ÿ) 
* óçàãàëüíåíî çà äàíèìè [2]. 



Успішним може бути лише те залучення зарубіжного досвіду, яке не ви-

кликає суперечностей і є адаптованим до базового досвіду здійснення страху-

вання в Україні (рис. 3).

Рис. 3. Механізм залучення зарубіжного досвіду здійснення страхування в

аграрній сфері з державною фінансовою підтримкою, узагальнено за

даними [6]

Отже, ключові особливості моделей страхування з державною фінансо-

вою підтримкою в аграрній сфері в різних країнах згруповано на рис. 4.

Рис. 4. Особливості моделей страхування з державною фінансовою

підтримкою в аграрній сфері в різних країнах, узагальнено за даними [5]

Водночас слід зазначити, що найефективнішим при страхуванні аграрних

ризиків є поєднання переваг американської та європейської моделей страху-

вання, прикладом чого є агрострахування Іспанії.

Висновки. Моделі страхування з державною фінансовою підтримкою в

аграрній сфері в різних країнах характеризуються наступними ключовими

особливостями: держава бере активну участь у діяльності системи; політика

держави у сфері страхування є прозорою та послідовною; страхування є доб-

ровільним; створюються спеціальні державні установи для розробки та реалі-

зації політики держави в зазначеній сфері; держава може надавати страхові

субсидії як сільгоспвиробникам, так і страховим організаціям; держава розви-

ває альтернативні форми фінансування та страхування на випадок настання
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 Âèçíà÷åííÿ 
íåâèð³øåíèõ 

ïèòàíü ó çä³éñíåíí³ 
ñòðàõóâàííÿ â àãðàðí³é 

ñôåð³ ç äåðæàâíîþ 
ô³íàíñîâîþ ï³äòðèìêîþ 

Îñìèñëåíå ïðèéíÿòòÿ 
ïîçèòèâíèõ ðèñ çàðóá³æ-
íîãî äîñâ³äó çä³éñíåííÿ 
ñòðàõóâàííÿ â àãðàðí³é 

ñôåð³ ç äåðæàâíîþ 
ô³íàíñîâîþ ï³äòðèìêîþ 

Âèä³ëåííÿ ïîçèòèâíîãî 
çàðóá³æíîãî äîñâ³äó çà 

âèçíà÷åíèìè ïèòàííÿìè 
çä³éñíåííÿ ñòðàõóâàííÿ â 

àãðàðí³é ñôåð³ ç äåðæàâíîþ 
ô³íàíñîâîþ ï³äòðèìêîþ 

 

Äåðæàâà áåðå àêòèâíó 
ó÷àñòü ó ä³ÿëüíîñò³ 

ñèñòåìè 

Ïîë³òèêà äåðæàâè ó 
ñôåð³ ñòðàõóâàííÿ º 

ïðîçîðîþ òà 
ïîñë³äîâíîþ 

Ñòðàõóâàííÿ             
º äîáðîâ³ëüíèì 

Ñòâîðþþòüñÿ 
ñïåö³àëüí³ äåðæàâí³ 

óñòàíîâè äëÿ ðîçðîáêè 
òà ðåàë³çàö³¿ ïîë³òèêè 
äåðæàâè â çàçíà÷åí³é 

ñôåð³ 

Äåðæàâà ðîçâèâàº 
àëüòåðíàòèâí³ ôîðìè 

ô³íàíñóâàííÿ òà 
ñòðàõóâàííÿ íà 

âèïàäîê íàñòàííÿ 
ñòèõ³éíèõ ëèõ 

Äåðæàâà ìîæå 
íàäàâàòè ñòðàõîâ³ 

ñóáñèä³¿ ÿê 
ñ³ëüãîñïâèðîáíèêàì, 

òàê ³ ñòðàõîâèì 
îðãàí³çàö³ÿì 

Êëþ÷îâ³ îñîáëèâîñò³ 
ìîäåëåé ñòðàõóâàííÿ ç 
äåðæàâíîþ ô³íàíñîâîþ 
ï³äòðèìêîþ â àãðàðí³é 

ñôåð³ ð³çíèõ êðà¿í  



стихійних лих. Кожна з моделей має свої переваги та недоліки, однак все біль-

ше країн виявляють інтерес саме до змішаної моделі, що характерна Іспанії.

Така модель забезпечує, з одного боку, потрібний рівень страхування в аграр-

ному секторі, а з іншого, – створює певну зацікавленість аграріїв у посиленні

захисту майнових інтересів. Звичайно, досить складно визначити універсаль-

ну модель, яка б підходила всім країнам. Проте адаптуючи визначені позитив-

ні моменти зарубіжного досвіду, слід розробити та запровадити найбільш оп-

тимальну для аграріїв модель страхування з державною фінансовою підтрим-

кою. При цьому необхідним є, по-перше, запровадження диференційованого

підходу до визначення розміру страхових субсидій. По-друге, слід враховувати

доцільність запровадження своєрідної страхової перепустки аграріїв до участі

у програмах державної підтримки. По-третє, за участі аграріїв слід розробити

якісні страхові продукти, включно з тими, що враховують зниження якості

сільськогосподарської продукції.
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